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Обзор публикаций по оцениванию городской политики

В сфере оценивания городской политики проводится достаточно большое количество исследований и при необходимости можно найти немалое число статей, посвященных тем или иным аспектам в оценивании городской политики. Поскольку городская политика делится на множество составляющих, спектр проблем, которые попадают в поле зрения специалистов по оцениванию является крайне широким. То же самое можно сказать и про те методики оценивания, которые применяются в сфере урбанистики. 
Большинство статей по теме представляют собой case-study какой-либо конкретной проблемы в той или иной стране. Статья «Evaluation of the congestion charge trial in Stockholm Summary» (Lena Fredriksson, Christian Rydén, Linnea Viklund; Trivector PM 2005:2) представляет собой отчет о проведенном  в 2004-2005 годах компанией Trivector Traffic AB исследовании, посвященном проблеме транспорта в Стокгольме. Среди методов оценивания здесь встречаются опросы населения, контент-анализ, экспертные опросы и семинары. 
Также по теме транспорта, которая, безусловно, является сегодня одной из самых актуальных для большинства стран мира, определенный интерес представляет статья «Evaluation Examples: Transportation and Community and System Preservation Pilot Program» (Cambridge Systematics, Inc., 1999), которая была написана по заказу U.S. Federal Highway Administration. Данное исследование посвящено проекту TCSP по созданию эффективного транспортного снабжения, как между городами, так и внутригородскому снабжению. Отдельно стоит упомянуть онлайн-энциклопедию Transportation Demand Management Encyclopedia (http://www.vtpi.org/tdm/), которая посвящена проблемам транспортного снабжения и их эффективным решениям. Энциклопедия постоянно обновляется и содержит обширные статьи по оцениванию в различных сферах транспортной отрасли (парковка, транспортное снабжение и др.) с подробным описанием методологии и процесса оценивания. 
Из статей, посвященных конкретным методам, применяющимся в решении транспортных проблем можно отметить статью «DRONE- a tool for urban traffic noise abatement policy evaluation» (Bhaskar A., Chung E., Kuwahara M., 2005), представляющую собой описание симулятора DRONE (Dynamic ROad traffic NoisE simulator), который была разработан с целью оценивания уровня дорожного шума в городах.
Проблема сохранения городского лесного массива освещается в статье «Statutory measures for the protection and enhancement of the urban forest in Guangzhou City, China» (C.Y. Jim, H.H.T. Liu; Forestry, Vol.73, No.4, 2000). В статье проводится обширный контент-анализ в области законодательства, посвященного сохранению лесного массива. Ситуация рассматривается отдельно на муниципальном и общенациональном уровнях.
Большое количество статей представляют собой обзоры сразу нескольких исследований, проведенных в какой-либо стране за определенный срок. Из таких стоит отметить «Evaluation of UNHCR’s policy on refugees in urban areas» (Stefan Sperl; 2001). Публикация посвящена проблеме беженцев, которая является актуальной для многих крупных городов во все мире. Оценивание проводится в области программ и политик, проводимых по данному вопросу организацией UNHCR (отдел по проблемам беженцев ООН). Также стоить отметить книгу «British Urban Policy : An Evaluation of the Urban Development Corporations» (Rob F Imrie, Huw Thomas; SAGE Publications 1999), в которой описывается ряд самых знаменательных и наиболее эффективных программ и политик, проведенных в городах Великобритании. Отдельное внимание уделяется корпорациям городского развития (UDCs, urban development corporations). Рассмотрены case study по 8 таким корпорациям. Проведено оценивание их деятельности в социально-политическом контексте городской политики. Исследование «Ex Post Evaluation of URBAN Community Initiative 1994-1999» (GHK 2003) представляет собой ex post оценивание 118 городских программ и 5 пилотных городских проектов URBAN Community Iniciative, проведенных в Германии в 1994-1999 годах. Оценивание проводится в отношении следующих аспектов: отбор проблематики программ, выработка стратегий, эффективность, реализация программ, участие общественности и уровень общественной инициативы. Методология включает в себя: разработку статистической документации, структурированные интервью со стейкхолдерами, case study, уличные опросы. Программы охватывают широкий круг вопросов от безработицы до защиты окружающей среды. 
Статья «Evaluation and Reflection on the Implementation of the Zones Franches Urbaines» (Green H.; Trache H.; Blanchard D.; Planning Theory and Practice, Vol.2, No.1, 2001) посвящена изменениям в городской политике Франции, в частности введению и исполнению практики Zones Franches Urbaines (ZFU), и последствиям ZFU на общенациональном и местном уровнях. В качестве case study приводится пример Roubaix в регионе Nord Pas de Calais. Также отметим статью «The politics and practice of urban policy evaluation» (Brendan Murtagh; 2001), опубликованную в Community Development Journal, издаваемом Oxford University Press. Статья посвящена новым подходам в оценивании городской политики на примере Северной Ирландии. В ней рассматриваются два различных подхода к оцениванию городской политики. С одной стороны, рассматриваются «инструментальные» методы, связанные с измерением эффективности распределения бюджетных затрат на общественный сектор. С другой стороны, рассматриваются «объяснительные» методы, связанные с изучением взаимоотношений с властью и воздействия проводимых политик на общественность.
Отдельно мне хотелось бы выделить исследования, проводимые Немецким Институтом Урбанистики (Deutsches Institut für Urbanistik). Статьи, изданные DIfU охватывают очень широкий спектр проблем, связанных с городской политикой Германии. DIfU выкладывает большинство своих публикаций (на немецком и английском языках) в свободный доступ на сайте www.difu.de. База данных публикаций постоянно обновляется. Из наиболее интересных статей можно выделить «Everything anytime? Cities on their Way to Continuous Activity (Alles zu jeder Zeit? Die Städte auf dem Weg zur kontinuierlichen Aktivität)» (Matthias Eberling, Dietrich Henckel; 2002), в основании которой лежит case study по Берлину, Франкфурту-на-Майне и Вене. Статья посвящена вопросам становления городов, которые «никогда не спят», т.е. городов, в которых основные услуги доступны 24 часа в сутки. По методологии стоит почитать «Model Cities: German Experience with Best Practice Competitions» (Heinrich Mäding; 1999) и «Monitoring - German implementation of Article 10 SEA Directive and practice test of the regulation» (Franciska Frölich; 2002). Первая публикация посвящена практике «соревнований», которая применяется в Германии в области городской политики. «Соревнования» организуются различными общественными институтами (министерствами, агентствами, университетами) с целью привлечь внимание общественности к основным проблемам городского снабжения. В качестве case-study приводятся 2 примера соревнований в области защиты окружающей среды. Вторая статья посвящена применению практики мониторинга в сфере городской политики. Для Германии подобная практика в сфере городской политики является новой практикой, и исследование посвящено объяснению преимуществ и особенностей данной практики. 
Также по теме методологии оценивания стоит отметить статью, которая называется «Contents of the Environmental Report - Practice test of the German Building Act in six German towns» (Arno Bunzel; 2005). Данное исследование посвящено методу Practice Test, также на примере Немецкого Строительного Постановления (German Building Act). Метод Practise Test представляет собой метод, позволяющий оценивать законопроект на предмет результатов, к которым приведет его принятие и реализация. В данном случае, в исследовании приняли шесть городов, которые должны были подготовить отчет по существующему плану использования городской земли с использованием нового законопроекта, и просчитать затраты денег и времени на реализацию заявленных политик. Стоит обратить внимание на проект «Gender Mainstreaming in Urban Development – A New Model Project of Experimental Housing and Urban Planning (ExWoSt) (Uta Bauer, Eckhard Bergmann, Stephanie Bock, Franciska Frölich v. Bodelschwingh, Ulrike Meyer, Heike Wohltmann; 2004). Данный проект был включен в программу Федерального министерства транспорта, строительства и ЖКХ (BMVBW) в области гендерной политики в городах Германии. Проект призван сделать равными условия проживания в городах для мужчин и женщин и был разработан на основе оценивания предшествующих программ в данной области, их исполнения и эффективности. Основная идея проекта состоит в интегрировании гендерной политики в городское планирование.
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