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Обзор международного опыта осуществления оценки воздействия 
проведения Олимпийских Игр
За рубежом имеется широкий опыт проведения подобного рода исследований - как прогностических, предшествующих масштабным спортивным мероприятиям, так и анализирующих уже оказанное ими воздействие после окончания. В частности, далее рассматриваются экономического влияния Олимпийских Игр 2010 в Ванкувере; общего влияния Олимпийских Игр 2012 в Лондоне, а также социально-экономического воздействия Олимпийских Игр 2000 в Сиднее.

1. Зимние Олимпийские Игры 2010. Ванкувер (Канада)
В исследовании рассматривается главным образом влияние Олимпийских игр на экономику провинции Канады (Британская Колумбия). Задачей исследования является изучение финансовых потоков, возникающих вследствие проведения Олимпиады, и прогнозирование их размеров и направленности. Экономическое воздействие игр выражается в основном через увеличение ВВП и рост занятости, которые являются результатом капитальных инвестиций, расходования средств на организацию спортивных и прочих мероприятий и расходов туристов и зрителей. 

Для всех параметров и цифровых данных исследования приводится информация о величине этих показателей в зависимости от экономической ситуации и прочих конъюнктурных факторов (прогноз при неблагоприятной ситуации,  среднем, благоприятном и очень благоприятном состоянии). Это касается ожидаемого количества туристов, средних расходов туристов, объёма инвестиций, бюджетных расходов, инфляции и т.д.

В исследовании изучено, насколько полезными будут олимпийские сооружения после проведения Олимпиады. Этот аспект важен потому, что во многих городах спортивные арены превратились в «белых слонов». Особое внимание уделено размеру капитальных затрат и расходов на проведение Олимпиады, которые разделены по источникам финансирования (бюджет, спонсорство, инвестиции, выручка от продажи билетов и проч.).

В отношении туристов и участников Олимпиады проведён отдельный анализ ожидаемого притока, как иностранных туристов, так и жителей Канады. Ожидается, что иностранные туристы станут основным источников выгод для местных производителей и экономики. 

Важное значение придаётся туристическому маркетингу и продвижению туристического бренда Ванкувера.  Для этого в исследовании представлен успешный опыт туристического маркетинга Сиднея и стратегия развития туризма Атланты. 

Для оценки экономического влияния Олимпиады и мультипликативного эффекта была применена модель «затраты-выпуск». Также был проведён экономический расчёт вероятности роста цен в строительной отрасли (рассмотрены 2 варианта: условия, при которых цены не вырастут, и ситуация с ростом цен). Для анализа использованы графические данные, оценены излишки потребителей и продавцов. Кроме того, была выявлена статистическая зависимость между притоком мигрантов в провинцию Британская Колумбия и ростом строительной отрасли. 

2.  Летние Олимпийские Игры 2012. Лондон (Великобритания)
Целью предварительной оценки влияния Олимпиады-2012 является прогнозирование ожидаемых выгод, обеспечение полной и достоверной информацией об Олимпиаде всех заинтересованных лиц, выработка оптимального плана развития и информационная поддержка менеджмента для максимизации ожидаемых выгод от Олимпийских игр 2012 года. 

Оценка воздействия олимпиады проводилась по трём основным направлениям (экономика, социальные выгоды, окружающая среда) в отношении не только восточной части Лондона, где будет построено большее количество спортивных сооружений, но и всего города и страны. 

По прогнозам, наибольшее влияние на экономику города олимпийские игры окажут в период, предшествующий играм, в то время как максимальные экономические выгоды Великобритания получит непосредственно во время проведения игр. Это объясняется тем, что часть вложений, связанных со строительством, будет сделана до Олимпиады, что отвлечёт значительную долю ресурсов из других отраслей и территорий страны. 

В исследовании рассмотрены социальные эффекты. Предполагается, что значительное социальное развитие получат те районы Лондона, которые вовлечены в Олимпиаду: повысится уровень жизни, занятость населения, удовлетворённость жизнью, будут созданы новые рабочие места и спортивные центры, улучшена инфраструктура и  экологическая обстановка. К важным социальным выгодам исследователи относят неявные и неосязаемые результаты такие, как чувство единства нации, гордость за страну, возможность вдохновить детей и молодёжь опытом спортсменов и т.д.

Согласно исследованию положительное влияние испытает и окружающая среда города, так как строительство сооружений, парков, спортивных центров будет проводиться в соответствии с высокими требованиями экологической безопасности, предъявляемыми МОК. 
3. Летние Олимпийские Игры 2000. Сидней (Австралия)

Исследование, проведённое через полгода после Олимпийских игр, рассматривает следующие аспекты: проблемы, с которыми столкнулся Сидней до проведения Олимпиады, само проведение спортивных состязаний, экономический эффект, влияние на занятия спортом и уровень физической активности населения, спортивную инфраструктуру, воздействие на туристический бизнес и аборигенных жителей. 

Основными проблемами до проведения Олимпиады стали проблемы, связанные с продажей билетов на соревнования, случаями коррупции в Международном Олимпийском Комитете и среди местных чиновников, постоянным увеличением бюджетных расходов на Олимпиаду. 

Беспокойство вызывала транспортная система Сиднея (загруженность аэропорта, городское движение, угроза безопасности движения и т.д.), но для улучшения ситуации были отменены занятия в школах на три недели, кроме того, многие офисы и предприятия также не работали.

Значительную поддержку Сиднею оказали добровольцы, которых насчитывалось около 47 тыс. человек. Однако и с учётом экономии от работы волонтёров Сидней не смог получить большие доходы (как это удалось Лос-Анджелесу). Тем на менее, исследование показывает, что, как и другие спортивные мероприятия, Олимпийский игры в Сиднее оказали благотворное влияние на экономическую активность, которая будет расти на протяжении нескольких лет. Особое внимание было уделено оценке влияния на занятия спортом среди населения. Наблюдался некоторый рост заинтересованности в тех видах спорта, в которых австралийские спортсмены добились успехов. 

Несмотря на то, что цели экологического развития при строительстве олимпийских объектов, были достигнуты, и неблагополучная территория города была «реабилитирована», эти олимпийские объекты могут стать в некоторой степени обузой для города. Теперь основной задачей для городских властей стало привлечение организаторов спортивных мероприятий и зрителей в эти спортивные комплексы. 

По оценкам специалистов, значительных успехов Сидней добился после проведения Олимпиады в привлечении иностранных туристов в Австралию и развитии имиджа страны.
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